

# 发改委敲警钟:今年企业生产经营外部环境不容乐观

- 去年前11个月,12个主要行业利润均实现较快增长,其中,冶金、建材、医药和机械行业利润增幅超过50%
- 内需拉动作用进一步增强。全年社会消费品零售总额同比增长16.8%,其中汽车类、衣着类、家用电器类商品零售额增速均明显快于上年
- 由于能源、原材料等部分要素价格持续上涨,2008年企业生产经营的外部环境不容乐观

◎本报记者 何翀

在昨天国家发改委举行的新闻发布会上,发改委经济运行局副局长朱宏任介绍去年工交经济运行情况及特点时表示,2007年,国民经济保持了良好发展态势,工业经济较快增长,效益明显提高,运行质量进一步改善。统计显示,2007年1至11月,工业企业实现利润22951亿元,创出历史新高,36.7%的同比增速也是最近4年来的最高水平。

朱宏任称,由于能源、原材料等部分要素价格持续上涨,2008年企业生产经营的外部环境不容乐观。不过,分析人士认为,短期来看,我国工业企业效益仍将保持快速增长势头。

## 主要行业利润均较快增长

在发改委昨日举行的“2007年全年经济运行新闻发布会”上,朱宏任表示,2007年工业经济效益明显提高,1至11月,工业企业实现利润22951亿元,同比增长36.7%,增幅同比提高8个百分点。检索wind资讯历史数据可以发现,去年前11个月总利润创下历史之最,高于2006年全年的18784亿元。同时,36.7%的同比增速也是最近4年来的最高水平。

“去年前11个月,12个主要行业利润均实现较快增长,其中,冶金、建材、医药和机械行业利润增幅超过50%。”朱宏任说。

国泰君安策略研究部张林昌研究员对上海证券报记者解释称,冶金行业得益于去年上游产品价格的上涨,医药行业来源于销售利润率的上升,建材行业利润的增长得益于国家加大对落后产能淘汰造成的水泥价格上涨,而机械行业利润大增是取得一定技术效率优势的结果。

## 新增利润分布更趋协调

进一步分析可以发现,2007年新增利润在上下游行业的分布更趋协调。朱宏任介绍,工业企业盈利能力进一步增强,2007年前11月,销售收入利润率6.47%,提高0.43个百分点。工业经济效益综合指数为209.92,提高21.6点。

相关数据显示,11月末,规模以上工业企业应收账款净额39712亿元,同比增长18.8%,增速较8月末下降0.7个百分点;工业产成品资金18335亿元,同比增长21.8%,增速较8月末提高1.7个百分点。

“从应收账款净额和产成品库存占过去12个月销售收入的比重看,二者总体仍然呈现下降趋势,这意味着市场需

求仍然旺盛。”东方证券宏观经济首席分析师冯玉明认为。

据朱宏任介绍,去年工业增长的协调性有所增强,全年规模以上工业增加值同比增长18.5%,增速同比加快1.9个百分点。工业增长的月度波动较为平稳,除6月份外,其余各月增速在17%至19%之间。

## 内需拉动作用加强

2007年工交经济运行情况的另一个突出特点是,从工业增长的结构看,内需的拉动作用进一步增强。全年社会消费品零售总额同比增长16.8%,其中汽车类、衣着类、家用电器类商品零售额分别增长36.9%、25.5%和23.4%,增速均明显快于上年。

同时,能源生产供应稳定增长。据统计,全年煤炭产量25.23亿吨,比上年增长8.2%,国家铁路煤炭运量和主要港口煤炭中转量分别有不同程度增长。电力持续快速发展,发电量3.2万亿千瓦时,增长14.9%,年末发电装机容量7亿千瓦。发电设备平均利用小时数比上年降低。

“虽然四季度以来,部分地区出现了成品油特别是柴油供应紧张的情况,但经过各方面努力,供应紧张状况明显缓解。”朱宏任表示。

## 工业效益短期仍将高增长

走进2008年,更多的人开始关心工业企业的效益高增长是否能继续。

张林昌说,2008年确实存在一些可能导致企业利润增长回落的因素,其中包括世界经济前景不明朗造成的外需回落、国家落实“双防”要求出台的宏观调控措施,同时工业企业也面临越来越多的成本增长因素。

“但这是指中长期的分析,短期来看,工业企业效益还是有可能继续保持快速增长势头,这主要是因为近期PPI(工业品出厂价格)也出现连续上升,这有利于工业企业转嫁上游成本压力,从而提高企业盈利能力。”他说,至少在今年5月份以前,工业企业效益不会回落。根据国家统计局最新发布的数据,2007年我国原材料、燃料、动力购进价格上涨4.4%(12月份上涨8.1%),工业品出厂价格上涨3.1%(12月份上涨5.4%)。

冯玉明也表示,工业企业总利润率反映企业的盈利环境和盈利能力,它创出新高意味着至少在短期内工业企业盈利仍将保持高增长。



分析人士表示,短期来看,我国工业企业效益仍将保持快速增长势头 资料图

## 煤电油 结构性矛盾突出 稳定供应难度加大

国家发改委经济运行局副局长朱宏任昨日表示,由于能源、原材料等部分要素价格持续上涨,2008年企业生产经营的外部环境不容乐观。

在国家发改委昨日举行的“2007年全年经济运行新闻发布会”上,朱宏任说,2008年工业经济继续保持较快发展有着良好的基础,但与此同时,工业经济运行中也面临着一些挑战和潜在的风险,必须予以高度重视,对形势的复杂性和不确定性要有充分的估计。

他表示,这种调整和潜在风险存在于三个方面:第一,工业增长持续加快,节能减排形势仍然严峻。2007年以

来,我国工业呈现高位快速增长态势,全年工业生产增速比前四年的平均水平高1.8个百分点。而主要是高耗能高排放行业增长偏快,完成节能减排任务压力依然较大,需要继续加大结构调整,推动技术进步的力度,进一步完善节能减排、淘汰落后的体制机制和政策。

第二,煤电油结构性矛盾突出,保证稳定供应难度加大。“从全年情况看,能源供需总量基本平衡,但由于存在资源和需求的结构性矛盾,区域性运输瓶颈制约,以及突发自然灾害等多种因素,部分地区、部分时段供应仍然紧张,有时可能会十分严重。”他说。

第三,部分要素价格持续上

涨,企业生产经营的外部环境不容乐观。受国内需求旺盛和国际市场能源、原材料价格大幅上升等因素影响,流通环节的生产资料价格上涨明显加快。随着改革的深入和节能减排工作的推进,资源、环境成本,土地、劳动力价格都将上升,也将推动企业生产成本的增加。世界经济放缓的趋势日益明显,贸易摩擦将继续增多。

朱宏任同时提醒,近年来一些基础原材料行业投资形成的产能将在2008年充分释放,从而增加市场竞争压力。企业如果不能及时调整发展战略,更加注重自主创新、节能减排和提高产品附加值,加强企业管理,今年的生产经营压力将会更大。

## 发改委要求全力保障煤电油生产运输

针对能源供应存在结构性矛盾和区域性运输瓶颈,发改委昨日称,2008年将全力做好煤电油运保障。发改委要求各地经济运行部门全力保障煤电油的生产、运输和供应工作,优先保障居民以及涉及公共利益等部门的用电。

## 17个省出现拉闸限电

发改委经济运行局副局长朱宏任在新闻发布会上介绍,根据电监会提供的数据,全国现在有17个省出现拉闸限电情况,缺电的情况接近了3990万千瓦。截至25日,全国电煤库存约2142万吨,不到正常存煤的一半。

“拉闸限电的重要原因是煤炭供应紧张。”他表示,造成煤炭短缺的原因是多方面的。

据行业统计,去年,我国煤炭产量25.23亿吨,比上年增长8.2%,国家铁路煤炭运量和主要

港口煤炭中转量分别增长12%和15.2%。电力持续快速发展,发电量3.2万亿千瓦时,增长14.9%,年末发电装机容量7亿千瓦。我国一年的新增发电量相当于英国全部发电装机容量。

## 不考虑通过增发小火电解决煤电紧张

朱宏任表示,从总量来看,我国煤炭的量应该不成问题,但去年入冬以来,我国部分地区就出现电力紧张情况,这是由多方面因素导致。

目前正值冬季能源需求高峰,受大范围雨雪冰冻灾害影响及春运高峰到来,导致煤炭需求激增,而一些地方煤矿由于提前放假等因素的影响,产量有所下降,导致部分地区电煤库存下降,煤炭和电力供应紧张。

他说,当前极端恶劣气候影响了铁路运输。入冬以来,我国南方地区遇到了50年一遇的严重干旱,川渝、湖北、湖南等地区来水比平常要减少60%。而这些地区都是水电在电力供应中比重比较高的地区,水电供应因此受到影响。此外,一些地区整顿煤矿安全生产秩序,关停了一些小煤矿,使得煤炭产量供应有所下降。而一些高耗能行业的高速发展又加大了用电负荷,使供电紧张状况进一步加剧。

他说,从目前情况来看,当前煤电紧张不是煤炭企业生产积极

性下降所致,国家也不会通过增发小火电来解决问题。

## 将全力保障煤电油运

发改委昨日宣布,今年将全力做好煤电油运的保障,各方面都要高度重视做好煤电油运的供需衔接,特别要加强全局性、紧迫性重大问题的组织协调,把协调解决人民群众切身利益问题放在更加突出的位置。

朱宏任说,当前,要按照国务院召开的全国煤电油运保障工作电视电话会议部署,全力做好煤电油运的保障工作。在确保安全的前提下组织好煤矿生产,增加煤炭供给。

加强运输组织,要重点保证春运、电煤运输和生活必需品,特别是鲜活农产品的运输。合理安排发电供电,加强电力需求管理,确保电网安全稳定运行。

强化生产调度,确保国内市场成品油和天然气供应。健全完善经济运行协调机制,及时协调解决运行中的重大问题,努力保障经济社会平稳运行。

他介绍称,《关于监测煤电油运日监测制度的通知》日前下发,包括国家发改委和铁路、交通、安监、电监部门以及有关协会、企业在内的协调机制已经启动。“在当前的情况下,灾害可能还会进一步加重,原有应急预案也会进一步加以修订、完善,要随时准备做好应对更加突出灾害的工作。”

## 宏观经济景气指数连续5个月偏热

国家统计局昨日发布宏观经济景气监测报告显示,2007年12月预警指数为121.3(100为理想水平),处于偏热的“黄灯区”。这意味着宏观经济景气指数已经连续5个月偏热。

在宏观经济预警指示灯中,红色表示“过热”,黄色表示“偏热”,绿色表示“稳定”。来自国家统计局的数据显示,2007年前7个月宏观经济景气指数都显示绿灯,表明经济增长稳定,但8月到10月我国宏观经济景气预警指数均为117点,11月份则达到121点,比此前3个月还要高出4个点,而昨日公布的12月数据则进一步创出新高。

具体分析预警指数的10个构成指标(经季节调整去除季节因素的影响)可以发现,12月份,财政收入继续亮“红灯”,这已是该指标连续7个月泛红。

而工业生产指数、城镇居民人均可支配收入、货币供应M2、居民消费价格指数均继续处于黄灯区。

值得注意的是,在长时间保持稳定后,社会消费品零售总额这个指数首次亮起“黄灯”。业内人士表示,由于该指标在一定程度上可以代表国内消费需求,在全球经济发展前景不明确,内需适当偏快发展,对宏观经济的平稳运行可以起到保障作用。

国泰君安策略研究部张林昌研究员表示,总体而言,宏观经济预警指数连续亮起“黄灯”,说明当前宏观经济仍然偏快,存在转向过热的风险,因此应该充分落实去年底中央经济工作会议确定的各项经济政策,确保“两个防止”目标的实现。



## 服务业 占GDP比重不增反降

-0.3%

我国服务业发展滞后的状况没有根本转变。2006年服务业增加值占GDP的比重比上一年下降了0.5个百分点,2007年比2006年又下降了0.3个百分点。而“十一五”规划提出的目标是服务业占GDP的比重提高3个百分点。

国家发展和改革委员会产业司副司长夏农昨日说,2007年我国服务业实现增加值9.6万亿元,比上年增长11.4%,但服务业发展滞后的状况并没有根本转变,全国服务业占国内生产总值(GDP)的比重不增反降。

他在“2007年全年经济运行新闻发布会”上说,2006年服务业增加值占GDP的比重比上一年下降了0.5个百分点,去年比2006年又下降了0.3个百分点。而“十一五”规划提出的目标是服务业占GDP的比重提高3个百分点。

夏农说,从总体上看,服务业面临的突出问题是:总体规模小、服务水平不高、结构不合理、体制改革和机制创新滞

后,与经济社会持续协调健康发展的要求还不相适应。

据夏农介绍,今年我国将采取以下六大措施加快服务业的发展。

一是进一步提高对加快发展服务业重要性的认识。加快发展服务业,尽快使服务业成为国民经济的主导产业,是推进经济结构调整、加快转变经济增长方式的必由之路。

二是抓紧完善、细化服务业发展指导目录,明确支持方向,突出发展重点,并制定相应配套政策措施。鼓励生产制造企业细化深化专业分工,改造业务流程,推进业务外包,推动服务业与农业、制造业有机融合,全面提高服务业发展水平。

三是深化服务业体制改革。要深化电信、铁路、邮政、民航等行业改革,放宽市场准入,引入竞争机制,推进国有资产重组,实现投资主体多元化。积极推进国有服务企业改革,对竞争性领域的国有服务企业实行股份制改造,建立现代企业制度。

四是着力提高服务业对外开放水平。继续推进服务领域对外开放,着力提高利用外资的质量和水平。

五是加大政策和投入支持力度。从财税、信贷、土地和价格等方面进一步完善促进服务业发展政策体系。积极支持符合条件的服务企业进入境内外资本市场融资。

六是大力培育服务行业领军企业和知名品牌。大力促进服务业规模化、网络化、品牌化经营,形成一批拥有自主知识产权和知名品牌、具有较强竞争力的服务龙头企业。